

郟县：砥砺前行谱写“四化”建设新篇章

盛夏时节，记者行走在郟县城乡，看到的是生机勃勃、欣欣向荣的发展势头，听到的是老百姓对党和政府的赞美之声。

五年来，郟县人民在市委、市政府和县委、县政府的领导下，紧紧围绕建设富裕郟县、美丽郟县、宜居郟县、幸福郟县、文明郟县的奋斗目标，着力推进新型工业化、新型城镇化、新型农业现代化、文化旅游产业化“四化”建设，在决胜全面小康的征程中迈出坚实步伐，在推动经济社会发展进程中全面提速。该县生产总值年均增长9.1%，公共财政收入年均增长2.9%，规模以上工业增加值年均增长14.9%，固定资产投资、社会消费品零售总额、城乡居民存款余额、农民人均纯收入以及城镇居民可支配收入年均分别增长17.4%、12.9%、16.9%、10.9%、9.7%。郟县也先后荣获“全国法治创建工作先进县”“全国科技进步示范县”“全国卫生应急综合示范县”“全国妇幼健康优质服务示范县”“中国书法之乡”“中国长寿之乡”“中国健康小城”，以及“国家卫生县城”“河南省文明县城”“河南卫生县城”“河南省园林县城”“河南省平安建设”“工作先进县”等近百项市级以上荣誉。



圣光集团输液器生产线



广天现代厨具产业园铸铁锅生产线



已建成投入使用的郟县“三馆”



三洋铁路郟县安良站



美丽乡村家头镇陈寨村



中原第一红石古寨临津寨

招商引资成果丰硕 新型工业化势头强劲

该县紧紧围绕“一区四园”，紧盯全国500强和行业龙头企业，实施“招大引强”。在招商方式上，采取全民招商、组团招商、专业招商、以商招商、平台招商等模式，着重引进“竞争力强、成长性好、关联度高”的项目；在招商内容上，按照“厚植壮大主导产业、改造提升传统产业、加快培育新兴产业”的转型发展思路，围绕平煤机创新转型、圣光集团与省国控集团合作、铸钢和陶瓷两大传统产业脱胎换骨式改造开展招商引资；在推进机制上，实行一个项目、一名领导、一支队伍、一个目标、一抓到底的“五个一”工作机制，推行用地企业与群众零距离、部门为企业服务零距离、行政审批费用零成本“三个零”政策，实施项目审批“全过程”服务、项目在建“全方位”服务、项目投产“全天候”服务“三大服务体系”，形成了亲商、安商、富商、敬商的良好氛围。

平煤机在积极拓展国内和国外矿用液压支架市场的同时，积极转型发展，去年非煤领域产值达到2亿元；圣光集团年产输液器6亿支、注射器30亿支、留置针5000万支，成为全国重要的医药物流产业基地和中部地区最大的医用制品生产基地；郟县广天现代厨具产业园年产铸铁锅7000万口，销往全国各地及20多个国家和地区，成为全国最大的铸铁锅生产研发基地；郟县安良神前陶瓷产业园从无到有、从小到大、从粗放到集约，已入驻华泰、任氏、传奇钧窑等陶瓷企业68家，年产量达4亿件（套）。产品有仿古建筑瓷、卫生瓷、工艺瓷等八大类300多个品种。特别是传奇钧窑和任氏瓷业历经数年努力，恢复了古老的中国钧窑烧制技艺，使一个曾经辉煌一时而被历史烟云掩盖去魅力面容的国之瑰宝、一个在中国钧窑发展史中不可或缺之无根断代、无之则难以以为继的“时代宠儿”——郟县唐钧展现在世人面前。郟县由此被中国工艺美术协会授予“中国唐钧基地”，成为目前全国唯一获此荣誉的区域。

如今，郟县已成为中外客商投资兴业的热点。目前，郟县产业集聚区建成面积达8.9平方公里，入驻企业66家，累计完成固定资产投资400亿元，实现主营业务收入430亿元，实现税收收入8.7亿元，从业人员2.73万人。连续三年被省政府授予“河南省先进产业集聚区”和“河南省新型工业化产业示范基地”等殊荣，并升格为省级经济技术开发区。五年来，郟县规模以上工业企业增加值由47.9亿元增加到83.8亿元，规模以上企业由43个增加到169个。

城镇建设轰轰烈烈 新型城镇化日新月异

绿树成荫的街道两旁，商户林立，生意兴隆；花香四溢的休闲广场内，成群的顽童在嬉戏玩耍，老人们在健身器材上锻炼身体。漫步在郟县城、乡，记者看到的几乎是同样的场景。

近年来，郟县以创建国家卫生县城、国家园林县城、省级文明县城“三城联创”为载体，全力加快新型城镇化进程。新修道路41公里，升级改造城市道路20万平方米，城区照明里程达86公里，城镇绿化率由32.5%提升到38.3%，城镇化率由33.5%提高到40%。先后成功创建为国家卫生县城和省级文明县城。

城市建设中，规划先行。该县先后编制完成了产业集聚区空间发展规划和控制性详细规划、县城中心城区控制性详细规划、“十二五”发展规划、城市远景规划和商务中央区规划等城市建设规划，使县城规划区控制性详细规划覆盖率达到了100%。该县还按照“产城一体、产城相融”的要求，不断加快城市基础设施建设。先后投资近10亿元，用于产业集聚区基础设施建设，实现了产业集聚区内外道路互通，水、电、气、管网、园林绿化全覆盖。投资15亿元，建设了“水岸阳光”“和谐家园”“民心家园”等廉租房和经济适用房；投资5000万元，建设了城市规划展示馆。同时，还全力推进老城区建设，积极推进城中村改造，完成了老城区16条街道和部分住宅区规划改造，打通了断头路，完成了经三路中段开通、经一路南延以及老城区20公里供水管道改造、第二水厂、第三水厂等城市建设工程，使县城居民吃上了甘甜洁净的丹江水。在园林绿化方面，建设了书法游园、开放式体育公园等城市游园及道路绿化工程，使县城建成区绿化面积达到521.88公顷，人均公园绿地面积8.6平方米；在城市精细化管理上，改革环卫模式，通过政府购买服务的方式，引进三家物业公司管理，实现了管三分离。

郟县还按照县城抓提质、乡镇抓特色、农村抓美丽乡村的工作思路，因地制宜，努力打造特色小镇。他们在编制完成县城镇体系规划(2009—2025)、历史文化名镇(村)保护规划、特色景观旅游名镇(村)旅游发展规划的同时，制定出台了《郟县小城镇建设实施意见》，按照“示范引导、梯次推进”的原则，以区位优势明显、基础条件较好、发展潜力较大的重点镇先行试点，培育典型，带动小城镇加快发展。

今年以来，该县还以实施百城建设提质工程建设和“河南省美丽乡村示范县”为契机，围绕构筑教育、健康、交通、生态、服务业“五大体系”，统筹城乡协调发展。启动实施事关经济社会发展和群众切身利益的教育倍增、医养结合、道路畅通、水系公园、高铁站区建设、商务中心区提质、棚改、生态廊道、文庙及山陕会馆保护开发、美丽乡村建设等“十大工程”。大干三年，实现市场化融资超100亿元，规划实施百城建设提质工程项目100个以上。截至目前，投资4.5亿元、全长56公里的生态廊道

工程城区段已完成96%以上，城外区域已全部完成；投资近亿元的县第二中学及其附属小学已完成主体工程；投资6亿多元的县医院医养结合项目和开放式体育公园万人体育看台正在紧张施工……

现代农业亮点纷呈 新型农业现代化全面提速

一望无际的山冈上，郁郁葱葱的核桃树、黄杏树的枝头挂满果实。阴凉、湿润的树荫下，一群群土鸡、鹅、鸭在叫着、跑着、啄吃着草叶或虫子。这是记者在郟县薛店镇吕沟村的章现代现代农业园区看到的场景。

这只是郟县大力发展现代农业的一个缩影。

该县将现代农业园区建设工作作为全县农业工作的重中之重，出台了《郟县现代农业园区建设工作实施意见》《关于加快现代农业产业化集群发展的实施意见》《关于大力发展农民专业合作社的实施意见》等文件，将现代农业园区建设纳入对各县(镇、街道)和有关部门的年度目标管理考核。在解决发展资金上，他们统筹安排涉农项目资金优先支持现代农业园区建设，还积极抢抓上级关于加快农业产业化方面的政策机遇，积极申报项目资金。全县累计投资4.3亿元，发展现代农业园区38个，总面积4.4万亩，带动农户1.9万户。

为引导农业园区规范发展，该县成立了由县四大班子有关领导任组长和副组长的领导小组，建立健全了现代农业园区建设联席会议制度。按照“建设标准化、管理规范、经营产业化、作业规模化、生产科技化”的合作社发展目标，积极推行“公司+合作社+基地+农户”和“公司流转土地分片承包”的运作模式。紧紧围绕种植业、畜牧业和林果药特产业及观光旅游农业和农副产品加工五大产业，形成了龙头企业集聚发展的良好势头。在薛店镇章现代现代农业园区、长桥镇聚丰现代农业示范园等的带动下，郟县已发展涉及优质麦、烟、红薯、大豆、花生、瓜果和蔬菜等种植专业合作社341家，社员达2.1万多户，面积15万余亩。去年经营性收入达3亿多元；在兴业有限公司养殖专业合作社的带动下，该县已有养殖类合作社16家，社员1300余人，2016年畜牧业产值占农业总产值的比重达49.1%。

郟县还通过引导农民调整种植结构，大力发展绿色农业、品牌农业、高效农业、订单农业。积极引导企业制定生产技术规程，实施标准化生产，并通过申请农产品注册商标和标识，申报绿色食品、无公害及有机农产品认证，打响自己的品牌。如今，该县高效农业总面积35.8万亩，其中发展订单农业10万亩，建成农产品加工园区12个。涌现出以“三粉”加工、花生米加工、蔬菜加工、牛羊肉加工、瓜子加工等为主的56个农产品加工专业村，并有23个农产品通过“三品一标”认证，农副产品商标注册达64件。目前，该县年销售收入500万元以上的农产品加工企业有41家，其中省级农业产业化龙头企业4家，市级农业产业化龙头企业32家，年加工产值达15.8亿元。

文化底蕴深厚独特 文化旅游产业化步伐加快

郟县历史悠久，文化底蕴深厚。周朝设邑，秦朝置县。这里有三苏文化、知青文化、古寨文化、红色文化、茶食文化、谋圣文化、孝道文化，有“国家重点文物保护单位”四处(三苏祠和墓、文庙、临津寨、山陕会馆)，“中国历史文化名村(镇)”3处，“中国传统村落”12处，“河南省传统村落”62处。

为把文化资源优势转化为产业优势，郟县成立了文化旅游产业发展领导小组，出台了《关于进一步加快旅游产业发展的意见》，编制完成了《三苏文化产业园区旅游发展总体规划》、郟县文庙、三苏祠和墓文物保护和维修加固方案、《曹沟旧址保护修缮工程方案》等旅游发展规划，制订了《郟县文化旅游产业发展三年行动计划》。按照“突出重点、打造亮点、龙头带动、梯次推进”的发展思路，积极筹措资金，投入3300多万元，建成了三苏纪念馆、东坡碑林二期工程，完成了三苏祠和墓文物本体保护维修工程和三苏园景区绿化、美化等工程，使三苏园成功创建为国家4A级旅游景区；投入2000余万元，建成了广阔天地大有作为纪念馆，使其创建为国家3A级旅游景区；投入2300余万元，按照国家3A级旅游景区标准，对临津寨进行了保护性修缮，恢复了古寨风貌；投资1500万元，对曹沟旧址实施保护工程，建设了占地1500多平方米的八路军豫西抗日曹沟纪念馆，使其成为“河南省国防教育基地”“河南省爱国主义教育基地”。

为打造便捷的交通旅游环境，该县积极筹集资金，全力加快公路建设。五年来，累计投入公路建设资金8.7亿元，新建和改建公路383.3公里，使全县公路总里程达1650公里；他们还积极抢抓机遇，克服重重困难，争取到国家“十三五”干线铁路重要项目之一“三洋铁路”途经郟县的建设项目，填补了郟县没有铁路的空白；同时，还争取到郑万高铁在郟县设站项目，形成了一个由普通铁路、高速铁路、高速公路、省道公路组成的四通八达的交通网络。

为打响旅游品牌，该县还多措并举加大文化旅游宣传力度。连续8年举办了清明公祭“三苏”文化活动，积极组织参加各类文化旅游产品推介会，并邀请中央电视台“走遍中国”栏目、“美丽乡村行”栏目、“记住乡愁”栏目到郟县采访报道。还通过举办全国性的“三苏杯”诗词大赛、书法大赛，以及《中华孝道》特种邮票发行仪式、《宋词》特种邮票发行仪式等大型文化活动，提高郟县文化旅游品牌知名度。

过去用如椽巨笔，书写辉煌篇章；现在用浓墨重彩，再绘锦绣画卷。63万郟县人民将在县委、县政府的坚强领导下，聚焦全市“1461”发展思路，以大力开展“基础能力建设提升年”为抓手，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

(本报记者 温书功 通讯员 宁建鹏 文/图)

三苏园全貌

